

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 28

PERIODICO INDEPENDIENTE, DUCANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 154

TELÉFONOS 02310 02311 02312

FRANCISCO
CONCERTADO

Subscripta en Córdoba. Trimestre: 5 Pts.
Idem resto de España. 10 Pts.
Idem en el extranjero. 15 Pts.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

RECUERDOS DE OTROS TIEMPOS

Colegios particulares

En tiempos en que no se hablab tanto de cultura, cultura y enseñanza, había más bonitos docentes que en la actualidad y un mucho mayor que hoy el número de estudiantes.

Las aulas de universidades, institutos y escuelas de todas clases estaban llenas de una juventud alegre y bulliciosa, dispuesta lo mismo para estudiar que para divertirse.

De todos los pueblos acudían a las capitales muchachos deseosos de poseer una carrera, por lo menos, el grado de Bachiller, que se instalaba en los colegios particulares donde, a la vez que de hospedaje, disponían de clases destinadas al repaso y la explicación de las asignaturas que cursaban.

Por este motivo abundaban dichos colegios, algunas de los cuales llegaron a obtener merecido renombre por sus excelentes condiciones y a ocupar con numerosos alumnos.

En Córdoba hubo varios de verdadera importancia que lograron un crédito enviable.

Uno de ellos fue el de don Pablo Antonio Fernández de Molina, instalado durante muchos años en la calle de Fitero.

Dedicaba a la segunda enseñanza y especialmente a la del Latín, del que era un idioma el que Fernández de Molina.

Este nos recordaba al antiguo domínio y podía presentarse como una figura original del profesorado cordobés.

También merece mención especial el colegio fundado de Santa Clara, que su director el sacerdote don José Cádiz estableció primariamente en su edificio de la calle de José Ray, al cual pronto pasó del corredor que le diera nombre, trasladándolo después a la calle de Saravina, luego de la del Paseo y desde aquí a la amplia calle de la Gaudímar en que hoy se halla el Museo de los Labrador, donde desapareció a causa de la muerte de su fundador y propietario.

Queda curiose el colegio de nuestra capital que contó con más alumnos.

Otro recuerdo apreciado Lampa fundó uno de estos centros en la calle de Pedregosa y nombró profesores del mismo a las personas más dignificadas por sus prestigios y cultura. El más ilustre y literato don Francisco de Baja Pavón tenía a su cargo la cátedra de Física.

El citado establecimiento, spacer de su lucha de catedráticos, casi todos honoríficos, falleció de muy corta vida.

Por espacio de algunos años hubo en la calle de las Cabezas un colegio de segunda enseñanza, a cargo de don Refes: Basilio Sánchez, el cual también tenía bastantes alumnos, lo mismo internos que externos.

En el actual es presidente, o pasante, como decían los muchachos, aquél famoso don Modesto, autor dramático y astrólogo, a quien ya dedicamos una de estas crónicas retrospectivas.

Un profesor auxiliar del Instituto y de la Escuela provincial de Bellas Artes, don Manuel Fundáñez Llanuzares, creó en su barrio, no sólo de las enseñanzas del Bachillerato, sino para la preparación de carreras especiales, en la calle de Ramírez de Arellano, pero, por diversas vicisitudes, tuvo que cerrarle pronto.

Dos maestros de instrucción primaria meridionales, don Nicolás Dalmau y don Antonio Montoro Nieto, decidieron de hallarse encargados de importantes escuelas públicas, el primero en la calle de Jesús Crucificado y el segundo en la plaza de la Compañía, daban lecciones de las asignaturas de la segunda enseñanza y tenían bastantes alumnos internos, especialmente el señor Dalmau.

En la calle de José Ray otro profesor auxiliar del Instituto, don Toribio Herrera López, abrió el colegio denominado de Jesús Nazareno que, durante no escaso tiempo, dirigió de los favores de la clase escolar.

No emitiremos en esta relación al establecido en la calle de San Pablo por don António Cordero Navajas, laborioso maestro que abandonó su noble misión docente para convertirse en industrial explotando el estuche azucarero, de que era inventor, el cual había de proporcionarle beneficios pecuniarios mucho mayores que la enseñanza.

Por la mañana y por la tarde, a las horas de comenzar las clases en el Instituto, en la Escuela Normal y en la Escuela de Veterinaria, los alumnos de todos estos colegios, formados en doble filas seguidas de sus presidentes o profesores, recorrían nuestras calles, para ir a los citados centros, alegrándose con las risas, con la charla, con el burlido propicio de la juventud.

Hemos dejado para el último lugar, a fin de hacerlo objeto de especial mención, el centro particular más importante que ha habido en nuestra capital, no establecimiento de enseñanza que honró a Córdoba: nos referimos a la Academia Politécnica.

Fundó un distinguido jefe del ejército, hombre de gran cultura, pruebochas iniciativas e incansable actividad, don Manuel Sidero de la Torre, a quien debemos la instalación del servicio telefónico urbano.

La estableció en uno de los edificios más representativos y monumentales de esta población, la casa solariega de Jerónimo Pérez, situada en la plaza a que da nombre, y la dotó de un profesorado competente y de material pedagógico abundante y moderno.

La Academia Politécnica tuvo fama en Andalucía y tuvo considerable número de alumnos, entre los cuales figuraron muchos foresteros.

Circunstancias especiales obligaron al señor Pérez de la Torre a abandonar nuestra ciudad y, por este motivo, desapareció el centro de cuya creación podía estar orgulloso.

Subscripta en Córdoba. Trimestre: 5 Pts.
Idem resto de España. 10 Pts.
Idem en el extranjero. 15 Pts.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 5 DE OCTUBRE DE 1912

Los señores matrimonios tienen horario a celebrar en la nuova planta un aniversario al mes, que no excede de quince años y que sea de su acuerdo exclusivo, adorando previamente el Immaculado Corazón de María, a razón de diez pesetas por cada invitado.

AÑO LXX



El general italiano Bodoglio, que combate contra D'Anunzio en el Fiume.

Inauguración de la Colonia Escolar

Cuando oportunamente anunciamos ayer se verificó la inauguración de la Colonia Escolar cordobesa de Cerro Muriano, creada por iniciativa del gobernador civil de esta provincia don Jelle Blanco Perales.

El año resultó sencillamente hermoso y clemente.

A las tres de la tarde se congregaron en la caseta que el Circo de la Amistad posee en el parque de la Victoria unos quinientos niños y niñas de las escuelas nacionales de esta capital que acompañados de sus respectivos maestros fueron para despedir a sus camaradas que forman la primera cohorte de exhortistas.

El número total de estos es el de cincuenta y seis veinticinco niños e igual número de niñas, todos propuestos por el inspector municipal de Sanidad, quien previamente los había reconocido. De cada colegio nacional iban dos niños y dos niñas.

Al frente de la expedición marcharon la ilustrada profesora señorita Luciana Castaño y el culto profesor don Manuel Fernández Ramos ambos competentes educadores que han distinguido por su celo en favor de la enseñanza y que tendrán a su cargo la dirección de las Colinas.

Además concursaron a la caseta del Círculo numerosas señoras para presenciar la distribución de las meriendas con que el Gobernador civil obsequiaba a los alumnos de las escuelas.

Poco después a la Colonia salieron por primera vez a la calle en formación, llevando su bandera y procediendo de su banda de cornetas y tambores, los alumnos de las escuelas del Ave María, al frente de los que iban el párroco de San Francisco don Carlos Romero Berzal y varios profesores de las citadas escuelas. Los alumnos de estas llevaban un pequeño estandarte.

Además presenciaron el reparto de las meriendas y despidieron a los excursionistas el gobernador civil don Juan Blasco Perales, alcalde don José San Núñez, al diputado a Cortes don Manuel Estévez Barrios, los inspectores de primera enseñanza doña Teodora Hernández Sanjuán, don José del Río y don José Peláez López, el inspector provincial de Sanidad don Carlos Ferrand López, el director de la Escuela de Artes y Oficios don Rafael García Guijo, los tenientes de alcalde y concejales señores Barrios Rejano, Luis Pérez, Molina Alberdin, Fernández Vergara, Martínez Navarro, Barbudo Suárez, Azorín Izquierdo, Tienda Argote, la Calle de Castro, el secretario del Gobierno señor Pedro Zafra, el particular del Gobernador señor Alvarez Díaz, los doctores Ortiz Molina y Pérez Jiménez, los inspectores de Vigilancia señores Biñol y Castro, el jefe de la Guardia municipal señor Retamozo, representantes de los periódicos locales y gran número de curiosos.

El reparto de las meriendas lo efectuaron las profesoras de las escuelas nacionales, sus auxiliares y las señoras y señoritas de Pele, Ripoll, Fenol, Ferreira, de Ferreira, de Chacón, de Álvarez, de Fuente, de Llerente Jiménez, de La Bret, de Negreira y otras cuyos nombres sentimos no recordar.

Los vendedores que se neguen a facilitar la leche a precio de taza serán denunciados y multados.

El Ministro de Abastecimientos ha pedido a la Junta provincial de Subsistencias el envío de harinas a las poblaciones inundadas y en su virtud se han remitido quince vagones.

Por el presidente de la Comisión de compras de trigo se ha solicitado del Gobierno el envío de material ferroviario para el transporte de cereales dentro de esta provincia, en vista de que los labradores se quejan de que la falta de vagones les causa perjuicio.

En vista de ello, el Gobernador señor Blasco Perales ordenó a la madre del paquimé de la Realidad que se haga para que su hijo pague los gastos que había hecho para que su hijo pudiera formar parte en la colonia.

La vacante producida por este niño y otros que no comparecieron a la hora de marchar, están cubiertas por los escolares que figuran en turnos, los cuales saldrán mañana o pasado de la escuela de aquel pueblo.

Durante el reparto de las meriendas el médico oculista doctor Pérez Jiménez reconoció la vista de los expedicionarios y separó a un niño que padecía enfermedad contagiosa.

En vista de ello, el Gobernador señor Blasco Perales ordenó a la madre del paquimé de la Realidad que se haga para que su hijo pague los gastos que había hecho para que su hijo pudiera formar parte en la colonia.

La vacante producida por este niño y otros que no comparecieron a la hora de marchar, están cubiertas por los escolares que figuran en turnos, los cuales saldrán mañana o pasado de la escuela de aquel pueblo.

Ha sido nombrada maestra propietaria de la aldea del Higatal, como inspectora del turno de aspirantes de esta provincia doña María Núñez Moreno.

Ha solicitado presentar sus exigencias los maestros de Castro del Río y Arcachón (Jaén) don Juan Zafra y don Francisco Cañadas Carrasco.

Formaban aquella una sección de la Guardia municipal montada, los alumnos de las escuelas de Ave María, los niños expedicionarios, varios señores y las familias de los expedicionarios.

En los semblantes conformes de estos se dibujó

MONTORO

Boda aristocrática

El pasado viernes, tres de los corrientes, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la bella y gentil señora Petre Medina Romero y el joven y el culto ingeniero de Minas y diputado provincial por La Carolina don Antonio Fernández Arroyo y Cara.

Desde el día anterior comenzaron a llegar de todas partes de España los numerosos invitados que con la singularidad característica de los señores de Francia, hermanos de la novia, fueron hospitalizados en su sumptuosa casa.

A las dos y media del citado día tres aparecieron los señores de Francia a sus hospitalidades y a todos los invitados foresteros, unos diez cienales, en su casa, un exquisito almuerzo servido por la casa Tournes, de Madrid, que si no convierte ya bastante acreditado lo hubiere quedado por la excelente presentación y selectos manjares servidos, recibiendo el maestro d'hostel, encargado del servicio, la felicitación de todos los comensales.

Ha aquí el menú:

Consumado Diplomata.—Salsilla a la Payanda.—Pastis a la Valenciana.—Jameson & York a la ensalada.—Filet de boeuf a la broche.—Salad Americana.—Boeuf à la mode.—Gâteau Petit-Duc.—Chateaubriand.—Briandines.—Desserts.

Los señores de Francia hicieron los honores de la casa, dispensando a todos múltiples atenciones y proporcionándoles unas horas delicias.

El fotógrafo señor Martínez, llegado de Córdoba, hizo varios grupos de los comensales.

A la siete de la tarde, hora fija para la ceremonia, era materialmente imposible el tránsito por las calles abultadas a la Iglesia del Carmen, a causa del extraordinario número de personas que se habían congregado para presenciar el paso de la novicia, padeciendo desliz que la placa de Ntra. Señora del Carmen presentaba el mismo golpe de vista que al paso de las procesiones de Semana Santa.

La iglesia, que había sido decorada con profusión de plantas y flores, lucía una spléndida y artística iluminación eléctrica y hermosas candelabros y lámparas, presentando un sorprendente golpe de vista al altar mayor, cuya decoración recubría la seña perdida.

Al arrancar el trío la banda municipal de música dejó oír los acordes de un grandioso y lento romance y tambores de las escuelas del Ave María batieron marcha.

La permanencia de los chicos en Cerro Muriano será de un mes y después saldrá la segunda cohorte.

Los expedicionarios se alojaron en Cerro Muriano en varias casas. Cada dos niños y niñas ocupan una habitación, la cual vigila una de las personas mayores que cuidan de los pequeños.

Las viviendas destinadas a la Colonia escolar están custodiadas día y noche por un guardia municipal.

El comedor de la Colonia es un amplio salón próximo al grupo de albergues.

NOTICIAS MILITARES

El cambio de hora
El general Gobernador militar ha dispuesto que se recuerde a los primeros jefes de los ejercitos y dependencias de esta guarnición el más exacto cumplimiento de cuarto previsto en Real orden de 22 del mes anterior, relativos al cambio de hora.

A Baena

Se ha despedido para Baena el alférez del regimiento de Sagunto don José María Alcazar.

Presentación
Se ha presentado al Gobernador militar el teniente auditor de la Armada don Miguel de Anzola, que llegó de Madrid.

El acto matrimonial como testigos los señores siguientes: por parte de la novia, los señores don Francisco Medina Romero y don Carlos Faúces Comanga, hermanos de la contrayente; don Ildefonso Marín, don José G. González Medina, don Manuel García Liss, don Pablo Mallea y don Nestor Guillén, y por parte del novio, don Faustino Fernández Arroyo, don Pedro Caso Martos, don Luis Berenguer Pérez, don Diego Caro del Castillo, don Juan Soto Calés, don Felisberto de Lara Cerró y don Alfonso Fernández Valdés.

Terminada la ceremonia los numerosos invitados pasaron a la casa de la desposada, que ofreció un suave golpe de vista, adornada con profusión de plantas, guirnaldas de flores y spléndida iluminación eléctrica.

En numerosas mesas situadas en todas las amplias dependencias de la planta baja de la casa, fue servido a los invitados un exquisito almuerzo, que al igual que el anterior estuvo a cargo de la casa Tournes de Madrid, que admirablemente demostró tener bien cimentado su crédito.

Se ajustó al siguiente menú:

Consumado de veal a la taza.—Sandwiches variados.—Petits pains au foie gras.—Jambon d'York a la Espagnole.—Galantine de duende trufado a la gelée.—Filet de boeuf a la Russa.—Baba Saint James.—Kugelhof Viennais.—Petits gateaux de soja.—Patisseries, Condés, Algues, Babilos, Matines.—Petits fours glacés.—Cakes au fondant.—Bombe glacé Mouss Avelino.—Vinos: Marqués de Riscal.—Ederra.—Brie al vino.—Champagne.

La comida fue amenizada por un excelente sartén que bajo la aceptada dirección del señor Notario, ejecutó selectas composiciones musicales.

Terminada la comida se organizó un animado baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Los novios marcharon en el expreso para Madrid, San Sebastián, París, Londres y otras capitales del extranjero.

Como sería lógicamente la lista de comensales al invitarlos por el temor de incurrir en sanciones, ante todo, despidieron a los señores que se mencionan en la lista.

Quien sería lógicamente la lista de comensales al invitarlos por el temor de incurrir en sanciones, ante todo, despidieron a los señores que se mencionan en la lista.

Quien sería lógicamente la lista de comensales al invitarlos por el temor de incurrir en sanciones, ante todo, despidieron a los señores que se mencionan en la lista.

Quien sería lógicamente la lista de comensales al invitarlos por el temor de incurrir en sanciones, ante todo, despidieron a los señores que se mencionan en la lista.

GRAN TEATRO. - IDEAL CINEMA

(El espectáculo preferido por el público selecto.)
A LAS SEIS Y MEDIA GRAN MATINEE TOMANDO PARTE
todos los artistas, con un escogido programa.
Por la noche, a las nueve y media

ESTRENO del octavo episodio titulado EN EL HAREN y última exhibición del séptimo cuyo título es LA ARENA MOVEDIZA de la sensacional serie

EN LAS GARRAS DEL LEON

Exito extraordinario del ex-celente dueto a gran voz — LOS JAN-BAK

Últimos días de actuación de los notables excéntricos cómicos LOS RAMPER, los cuales tienen abierto un CONCURSO DE CHISTES Y CHASCARRILLOS al público con regalo de UNA ONZA. Véanse las condiciones en los programas de mano.

de regalos y casi todo el pueblo de Montero que aprovechó la ocasión para demostrar a los señores de Medina las grandes simpatías con que cuentan entre todas las clases sociales.

El notable fotógrafo Montilla hizo numerosas fotografías del acto para los periódicos ilustrados.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

Entre los contrayentes y sus familias se han enviado los siguientes valiosos regalos:

Regalos de la novia a su prometida: Una botonesa de brillantes y platino, una sortija de brillantes en platino y un anillo de brillantes y rubíes.

Regalos del novio a su prometida: Aderezo, sortijas y Pendientes de brillantes; una medalla de brillantes y marfil, un imperdible y elástico de brillantes y un vestido de desposada de tisú y crápon.

Los padres del novio a su futura hija: Un vestido de terciopelo, otro de terciopelo y gasa, un abrigo de Falda con cuello y puños de Seda y una pulsera de brillantes y zafiros.

Los padres a su hija: Reloj y pertenencias de oro con cadena de oro y platino.

Los hermanos del novio regalan: Una estuche para señora, de tocador, de plata; una bajilla de Seda; otra estilete de Talavera y tres juegos de cristal de roca.

Los hermanos de la novia le regalan: Don Carlos Francés y su señora, un magnífico muelle con todo el servidio del comedor de plata, y don Francisco Medina y señora, dos soberbias bandejas de plata repujadas.

Sentimos mucho que no tanto por la falta de espacio como por lo avanzado de la hora a que recibimos la anterior información, nos sea absolutamente imposible publicar el resto de la larga lista de los valiosísimos regalos que han recibido los contrayentes de los numerosos amigos, lo cual haríamos en sucesivas númeraciones.

SALVADOR LE BRET

DENTISTA
Gabinete Odontológico
DIBGO LEON, esquina a ALFONSO XIII

UNA REAL ORDEN

LA VARIACION DE HORA

El Ministerio de Abastecimientos ha publicado el siguiente Real orden dispusoendo el cambio de hora:

«Exmo. Sr. S. M. el Rey (q. D. g.) se ha visto dispuesto que para el cumplimiento del artículo 2º del Real decreto de 6 de Abril último, relativo al cambio de hora, la duración legal del día 6 de Octubre próximo será de veinticinco horas, al término de las cuales, y cuando las relojes marquen la una, serán retrasadas hasta las veinticinco, para comenzar las once horas del día 7, volviéndose con ello a la normalidad.

Lo que de Real orden participó a V. E. para su conocimiento, el 1 de los Departamentos ministeriales y del público en general. D. 10 de Septiembre de 1919. — Oficina.

Sefor Subsecretario de este Ministerio.

De Fuente Obejuna

Ayer terminó la feria de esta villa.

Ha estado muy desanimada, noándose, no sólo falta de gran número de forasteros que otros años han concursado de los pueblos colindantes, sino también de los habitantes de las aldeas inmediatas.

Ha contribuido a ello el mal tiempo de frío y lluvias y también la falta de festejos, que se han quedado reducidos a iluminaciones eléctricas en el real de la feria y calles adyacentes.

Nos cesamos de decir que es lástima que este Ayuntamiento no se ocupe en dotar a esta feria de elementos indispensables para aumentar el número de feriantes, que indudablemente concursarían, dada la favorable fecha en que se verifica.

El mercado de ganado ha estado animado en parte, sobre todo si de cerdo, calculándose que han entrado en el rodeo este año de cuatro mil a seis mil cabezas, habiéndose vendido todas, a excepción de algunas partidas de campiñeras y manzanares, que marchan a la feria de Zafra.

Se han presentado muy buenas ejemplares de la raza negra paludas del país, y los blancos de Azuaga, sobresaliendo entre éstas una gran partida de manzanares de once a doce meses, que presentó el inconfundible y laborioso labrador de esta villa don José Lozano Rovella, que llamó extraordinariamente la atención por su igualdad y finura de clase.

El precio medio de la arroba ha sido de treinta y cinco pesetas.

De las doce clases de ganado, a excepción del bovino y caballo, que no se han presentado, han escaseado y las transacciones han sido pocas, pero las que se han hecho a un buen precio.

La nota saliente de la feria ha sido los bailes que la buena sociedad ha organizado en las casas de los señores de Molina Mills (don Antonio) y Quintana de la Peña (don Gabriel) en honor de los jóvenes, resultando muy animados hasta las altas horas de la madrugada.

Los señores de Molina y de Quintana, con gran amabilidad, nos han dispensado toda clase de atenciones, por las que les quedamos agradecidos.

Hasta el año que viene, que Dios quiera que no quiegan más oídas por el Ayuntamiento y pueda contar alguna novedad en festejos.

El Correspondiente.

2 Octubre 1919.

¿Quiere V. aprender francés, inglés, contabilidad, etc? Diríjase al C. E. C. Carnicería, 1. Córdoba. Clases a domicilio.

TRIBUNALES

Juicio oral

Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Fuent Obejuna contra Pedro Agudo Vázquez, por el delito de hurto, teniendo a su cargo la defensa y representación del procesado, respectivamente, el letrado señor Delgado y el procurador señor Usano.

Juicio por jurados

En la Sala primera y con intervención del jurado se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Francisco La cerca Aguirre, por el delito de homicidio.

Los señores Delgado y Jiménez tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Resultado

En la vista de la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de robo, contra Fernando y José Bonilla Guardia, que se celebró ayer ante la Sección primera de esta Audiencia, el Jurado dictó veredicto de inocubilidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente a los procesados.

Sentencia

En la causa seguida en el Juzgado de Fuent Obejuna, por el delito de hurto, contra José María Barco Moya y otras, se ha dictado sentencia absolutoria.

Variación de horas

Desde el martes las horas de despacho en los juzgados municipales serán de once de la mañana a tres de la tarde.

Posección

Los jueces de Instrucción de Montilla, Bejarcave y Castro del Río se han hecho cargo nuevamente de dichos juegados por haber terminado las licencias que disfrutaban.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Castellón el gobernador civil de aquella provincia don Antonio Pineda de los Llanos.

— En la iglesia parroquial de San Juan se ha verificado el bautizo de la niña dada a luz recientemente por la distinguida señora doña Consuelo de Heredia, digna esposa del abogado de este Colegio don Fernando Romero Pareja.

Se le impuso el nombre de Muria.

Fueron padrinos su abuelo materno don Vicente de Heredia y Crispo y su abuela paterna doña María Josefa Pareja y Terrazas.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Han llegado a esta capital, hospedándose en los hoteles que a continuación se expresan, los viajeros siguientes:

España y Francia
Don Juan Mora Montilla, don Tomás Jurado Torres, don Domingo Delgado y señora, don Nicolás Mateos, señora e hija, don Jalle Usoña, don Antonio Herrero, don Antonio Quintana Gómez, don Francisco S. Ortiz, don José Pérez y señora, don Manuel Valero Salmerón, Los Jambak, don Manol Pérez Oliva, don Rafael Narroño Salvador e hijos, don Manuel Arroyo, don Juan José Pérez García y señora, don Casimiro Cáceres Parfoni, don Juan Valdivia, don Timoteo Rivadavia y señora, don Sabino Pérez Oñate, don Catarino Gómez de Oñate, don Antonio Giménez García, don Francisco Navarro, don Sofía Gómez Cantalpiedra y don Juan Morante y familia.

Hotel Simón
Don Cándido Jiménez, don Alfonso López y señora, don Antonio Duque Cimarro, don Vivian Cano Luque, don Enrique Suárez Piferré, don José Montero e hijo, don Pollicarpio López Ralz, don Juan Cano Marínez, señora viuda de Leque y familia, don Andrés Criado, don José Gutiérrez Martínez, don Valeriano del Castillo, don Manuel de Soto, don Juan Alvarez, don José Molina Navarro, don Juan Chacón Gómez, don Domingo Altés Utrera, don Angel Caracuel y señora y don Joaquín Reyes.

De Villavicosa

En el día de ayer y después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta villa la encantadora y angelical niña Celia Ayala Ruiz, hija del secretario del Ayuntamiento de Ojea don Valeriano y sobrina de nuestros queridos amigos señores Ruiz (don Juan y don Antonio) párroco y médico titular, respectivamente, de esta población.

A la facilla deliana y muy elogiablemente a los señores tíos de la fonda dámasis nuestro testido párroco.

La implantación de la jornada de ocho horas ha producido, como era natural, sus incidentes, pues algunos de los patronos y particularmente en el ramo de alberghería, no están conforme en darles el mismo horario, habiéndose reducido los horas de trabajo. Veremos qué solución se dará al asunto.

El Corresponsal.

3 Octubre 1919.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la Izquierda

Defunciones. — Francisco López Prieto, de 28 años; María Pérez Rodríguez, de 58; Francisco Sánchez Cordero, de 62; Rodríguez Prieto Arenas, de 20; Dolores Gómez Castro, de 46.

Matrimonios. — Niugues.

Nacimientos. — Niugues.

Distrito de la Derecha

Defunciones. — Rafael Morales Gutiérrez, de 3 años, y Carmen Atamillor Alarcón, de 7 días.

Nacimientos. — Francisco Martínez Rodríguez, Dolores Mayta Martínez, Miguel José Casas Sánchez, Rafaela Lorente González y Concepción Reina Lucena.

Matrimonios. — Ricardo Villar Gómez con Matilde Morales Vázquez, Rafael Villar Expósito con Carmen Espino Sánchez, Antonio Jódar García con María del Carmen Figueras Pérez, Rafael Rodríguez Valenzuela con Antonia Sáez Sáez y Rafael Castillo Naz con Mariana Ochoa Ruiz.

— Segundo Congreso Patronal

de la Confederación Patronal Española que se celebrará en Barcelona del 20 al 24 de Octubre de 1919.

Los Gobiernos atribuyen a dejación patronal el actual estado de la cuestión obrera.

La organización sindicalista se perfecciona y avanza.

Es indispensable la actuación patronal si no queremos la ruina total de España.

Asiste V. al Congreso Patronal: es su deber y es su derecho.

Sea patriota.

El absentismo es indigno.

La Comisión organizadora: Federación Patronal de Barcelona, Rambla de Canalejas, 6.

En breve grandioso DEBUT.

(Véase programas)

Salón Ramírez

Hoy gran matinée infantil a la salida de los Toros

5 NUMEROS DE VARIETES, 5

PILAR MANZANO (Canzoneta)

THE CIRO (Artistas enciclopédicos)

HERMANOS BAUTISTA (Reaparición)

Marietina (Últimos días)

NIÑA DE LAS SAETAS (Debut)

(Notable canzoneta de aires regionales).

Alonso XIII, 19 y 21 — Teléfono 394

— Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Registro del 4 de Octubre de 1919. — Sesión del 5 al 11 de Octubre de 1919.

Bases mayores. — Don Antonio Gómez, 248 pesetas; don Manuel Guerrero Posada, 1, 348; don Antonio Miranda, 2 a 348; don José Jiménez, 4 a 348; don Rafael Rodríguez, 350, y don Francisco Martínez, resto, a 370 pesetas.

Caída del tren

Al pasar por el kilómetro 78 de la línea de Madrid a Sevilla el tren corre ascendente, cae del mismo un viajero, cuya nombre se ignora, el cual sufrió una conmoción cerebral y heridas leves.

El lesionado fue conducido a Llera del Río.

— La Mosca de Oro, Confitería, Pastelería y Repostería

TRIVIÑO

Especia, idad en jamón en dulce y natural. — Cerveza: botella 50 cts.; docena 550 pts.; bocón pequeño 15 cts. y grande 30 cts. — Chorizo en manteca a 8 pesetas quilo.

Alonso XIII, 19 y 21 — Teléfono 394

Precios de venta al público del 6 de Octubre 1919 hasta nueva cotización

Vaca con hueso, kilo, a 340

Idem sin hueso, a 370

Ternera con hueso, a 420

Idem sin hueso, a 450

Macho, a 500

Una cabellera abundante y con su primitivo color es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua LA FLOR DE ORO tendrás esa cabellera y evitareis su caída, así como la caspa y las canas. — Se vende en las perfumerías y droguerías.

Pomada ZEBHNAS (antihemorroidal)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

28 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

En la Presidencia

Esta mañana volvió a visitar al Jefe del Gobierno, en su despacho de la Presidencia, la comisión de obreros mineros de Asturias.

Le manifestó que no podía ultimar un convenio con los patronos porque para ello no estaba autorizada por sus compañeros y asunció que mañana marcharía a Bilbao, donde se convocarían unas reuniones a fin de exponer las proposiciones de los patronos y convenir lo que procediera.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que, según comunicaba el Gobernador civil de Huelva, se habían declarado en huelga los mineros de Riotinto, después de la implantación de la jornada de ocho horas.

El Gobernador de Tarragona participó que había quedado solucionada la huelga de los carreteros del puerto.

Manifestó que el Ministro de Fomento telegrafía desde Cartagena dando cuenta de que se había conseguido el abastecimiento completo de la población.

Dijo que ayer visitó varios puntos de la cuenca minera en los que las inundaciones también han causado grandes daños y anunció que mañana marcharía a algunos pueblos de Murcia y Alicante de los más perjudicados por las tempestades y el invierno regresaría a Madrid.

En Abastecimientos

El Ministro de Abastecimientos ha declarado que está dispuesto a adoptar cuantas medidas sean necesarias para evitar la subida del precio del pan, llegando hasta la incautación de las harinas en toda España.

El Duque de Almodóvar del Valle ha visitado al Ministro para hablarle del asunto de la extensión de los asertos, asegurando que el régimen actual causa grandes perjuicios a los productores y solo beneficia a los exportadores.

El Conde de San Luis ha pedido al Duque de Almodóvar datos concretos a fin de resolver lo que proceda en justicia.

Sindicalistas

Han llegado a Madrid varios significados sindicalistas de Barcelona.

Uno de ellos, Ney de Sacre, ha declarado que el Gobierno acomete de buena fe la labor social que tiene anunciada, aquéllos le apoyarán, pero, en el caso contrario, emprenderá una ruda campaña contra él y recurrirán si es preciso a la violencia.

Ha negado que los sindicalistas se propongan entrar con los socialistas.

El Instituto nacional de previsión

Reunió el Instituto nacional de previsión bajo la presidencia del Ministro de la Gobernación.

Este anuncio que dictaría una disposición concediendo determinadas bonificaciones a los pensiones que aseguraron a sus obreros antes de que se estableciera el seguro obligatorio.

Después de la reunión los miembros del Instituto obsequiaron a Burgos con un banquete.

Dato

Se afirma que Dato ha insistido en su propósito de abandonar la jefatura del partido conservador para atender el restablecimiento de su salud.

Los conservadores afirman que la rechazan.

La circulación de las subsistencias

El Ministro de Abastecimientos ha contestado a la carta de Alvarado mostrándose conforme con él en que deben suprimirse las trabas que dificultan la circulación de los productos dentro de la Península, hasta donde lo constenta la necesidad de asegurar el intercambio de las subsistencias.

Los ferrocarriles del Norte

El consejo de administración de la compañía de ferrocarriles del Norte ha celebrado una larga conferencia con una comisión de sus empleados y obreros para ponerse de acuerdo a fin de concederles mejoras de sueldo; el establecimiento de las plantillas y escalafones y otras mejoras que tienen solicitadas, a pesar de la mala situación económica de la empresa, motivada por la careta de los carbones y de las primeras matanzas.

A Cartagena

El Director general de prisiones ha marchado a Cartagena, acompañado del inspector general Cádiz.

Alba

Dentro de breves días regresará Alba a Madrid, procedente de Salta y Francia.

Reunión sindicalista

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin sindicalista.

Pestana pronunció un discurso repitiendo los conceptos que expuso en el teatro de la Comedia.

Según afirmó que el problema de Cataluña no es de aquella región solamente, sino universal.

Ningó que haya un problema exclusivamente catalán, el cual se ha obviado en crear Cambó y la Liga regionalista a los que atacó duramente.

Declaró que los sindicalistas aspiran a la socialización de todos los bienes de la tierra y procuran que llegue a la bancarrota la burguesía nacional.

Combatirá el anarquismo y al socialismo considerables anticuados.

Y terminó diciendo que los sindicalistas deben estar preparados para no quedar rezagados cuando los llamará el proletariado internacional.

Noticias de Marruecos

Según las últimas noticias recibidas de Tánger, ayer no se efectuaron operaciones para concretar un desembarco a las tropas.

Se efectúa con gran actividad la fortificación de las posiciones que hemos ocupado últimamente.

Todos los heridos en los combates mejoran.

Los moros rebeldes, amedrentados por el duro castigo que han sufrido, cesan en su actividad.

Despachos de Ceuta dicen que las fuerzas mandadas por el general Fernández Silveira se hallan a mil trescientos metros del fondo.

La columna sitiada a la izquierda, protegida por una que está en el centro del desierto, ha bombardado los edificios.

Esta noticia ha producido júbilo extraordinario.

Anoche los moros rebeldes emprendieron un vivo tiroreo en dirección a las puertas de Tetuán y la estación del ferrocarril.

Al anochecer las tropas huyeron.

Se asegura que nadie ha sido tomado el fondo.

Tropas de Líbano han llegado a Al-Yedida, que se halla frente a las posiciones tomadas ayer.

El Alto Comisario, desde el monte Cenico, se comunica con todas las columnas que intervienen en las operaciones.

A la atardecer de hoy las tropas se hallaban a dos kilómetros del fondo.

GRAN TEATRO - IDEAL CINEMA

Hoy, a las 6 y 1/2, GRAN MATINÉE tomando parte todos los artistas.—Gran éxito de la gran atracción mundial.

COS JAIN BANK

Provincias

La roturación de los campos

Telegrafista de Zaragoza que el vecindario de Almudena intentó roturar un monte de la propiedad del Estado.

La guardia civil lo impidió.

En el pueblo de Tomos también comenzaron los vecinos la roturación de otro monte perteneciente a los Marqueses de Tomos.

El Alcalde evitó que continuaran los trabajos.

Valencia sin pan

Participan de Valencia que anochó los obreros panaderos no acudieron a las tabernas para trabajar.

En consecuencia esta mañana faltó pan, lo cual produjo la sorpresa consiguiente al vecindario, pues no estaba anunciada la huelga.

Muchas personas fueron a los puestos inmediatos para adquirir dicho artículo.

Otras se protegieron de él en la Intendencia militar.

El Capitán general de la región ha dispuesto que los soldados panaderos vayan a trabajar a los hornos.

La inundación de Cartagena

Comunican de Cartagena que en el puerto han aparecido cinco cadáveres de personas que fueron víctimas de la inundación.

Se ha reanudado el servicio de suministro de agua.

Los destrozos causados por el temporal en el Teatro Principal y en el Circo son enormes.

Las aguas se elevaron hasta el segundo piso en siete edificios.

Mafizna se reanudará el servicio de tranvías.

Los sindicalistas

Participan de Zaragoza que los sindicalistas intensifican los trabajos para su organización.

Ha ingresado en el sindicato los modestos, los dependientes de la banca y del comercio y otros oficios.

El total de los sindicatos se eleva a diez mil.

Extranjero

Wilson

Comunican de Washington que el presidente de la república de los Estados Unidos, Wilson, se halla enfermo de gravedad.

La internacional

Relejaria de Mass Hervaux.—Especialidad en competencias garantizadas. Ollando Marcos, 18 frente a la «Clementina». Córdoa.

La revolución en Portugal

Viajeros procedentes de Portugal dicen que han señalado la revolución en Lisboa, repercutiendo en todo el país en forma de una huelga general revolucionaria.

En Lisboa se han efectuado numerosas detenciones.

Las comunicaciones con España están cortadas.

Parce que el movimiento tiene gran importancia.

Colonia Escolar cordobesa del Cerro Muriano

Donativos recibidos en la Junta provincial de Protección a la Infancia:

Suma anterior pesetas 4.192 37.

Don Salvador Llorente Flores, 2 pesetas; don Pio Jiménez y Bepita, 10; don Narciso González Saúl, 0'50; don Joaquín Gómez Mata, 5; don Gerardo Monasterio Durán, 5; don José María Alvaréz, 1; don Castor López, 2 y cuota mensual 1;

don José Fernández, 5; don Francisco Carmona Gutiérrez, 5; don Miguel Márquez García, 5; don Luis Fernández Luza, 2; don Alberto Castillayra y Bolea, 25; don José Pozuelo y Laza, 8; don Juan Kutz Esmaili, 20; don José Hacar y Cerrón, 1; don Angel Alvarado, dos cuotas mensuales de los fondos de almohadas; don José Gómez Morales, 5 pesetas; don Enrique Rodríguez Yuste, 8; don Jacinto Canivall, 5; señores Jiménez hermanos, 5; don José Caballero, viuda de Prieto, 5; excelentísimo señor Marqués de la Mota de Tejo, 50; señores Marqueses de Villaseca, una docena de palmeras y media docena de ciprés para la ropa; doña María Martínez, viuda de Rojas del Portal, 2 pesetas; señora viuda de don Juan Caballero Mellón, 5; don Ricardo Felipe Sánchez Ruiz, 150; don Ildefonso Pozo Ortega, 5; doña Carmen Díaz Molina, 5; don Rafael Calleja, 5; y don Francisco Teledana Rodríguez, 5.

Resultado de la suscripción entre los alumnos de las escuelas nacionales de Córdoba por iniciativa de la Inspección de primera enseñanza.

Escalaria nacional de niños número 6: al maestro don Luis Carrera, 8 pesetas. Niñas: Rafael Serrano, 0'10; Rafael Romero, 0'10; Fernando Sánchez, 0'10; Antonio Vélez, 0'10; Rafael Vázquez, 0'10; Rafael Oñate, 0'10; Rafael Alcalde, 0'10; Antonio Trujillo, 0'10; Francisco de P. López, 0'10; José Gómez, 0'10; Felimón Sánchez, 0'80; Carlos Pérez, 0'10; Manuel López, 0'10; Francisco Villar, 0'10; Luis Gutiérrez, 0'10; José Calleja, 0'10; Manuel Briza, 0'10; Rafael Ruiz, 0'10; Juan Landero, 0'10; Juan M. Rodríguez, 0'10; Fernando Párraga, 0'10; Antonio Catón, 0'10; Antonio Sánchez, 0'10; Antonio Pérez, 0'10; Rafael Mata, 0'10; Arturo Pérez, 0'10; Juan Martínez, 0'10; Manuel Eguizábal, 0'10; Santiago Torres, 0'10; José Castaño, 0'10; José Rivas, 0'10.

Se efectúa con gran actividad la fortificación de las posiciones que hemos ocupado últimamente.

Todos los heridos en los combates mejoran.

Los moros rebeldes, amedrentados por el duro castigo que han sufrido, cesan en su actividad.

Despachos de Ceuta dicen que las fuerzas mandadas por el general Fernández Silveira se hallan a mil trescientos metros del fondo.

La columna sitiada a la izquierda, protegida por una que está en el centro del desierto, ha bombardado los edificios.

Esta noticia ha producido júbilo extraordinario.

Anoche los moros rebeldes emprendieron un vivo tiroreo en dirección a las puertas de Tetuán y la estación del ferrocarril.



ESCUELA MILITAR OFICIAL

DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, nº 22, D. Antonio Márquez García.

Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Márquez (para Cuerpos Montados).

El curso próximo empezará en Octubre.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 12, de 11 a 1 y de 3 a 5 ó en sus Secciones).

MONTILLA —Teniente D. Juan Martos Aguilera, Dámaso Delgado, 4.

LUCENA —Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Posito, 1.

PUENTE GENIL —Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.

MONTORO —Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.

BELMEZ —Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos, 93.

NINOJOSA —Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.

POZOBLANCO —Teniente D. José Caballero Cabada.—Pozuelos, 9.

FUENTE OBEJUNA —Teniente D. Juan Martos Aguilera, Dámaso Delgado, 4.

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma: 470

Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

